

Előfizetési ár:

Helyben, háshos havára
Hogyadvé 3 hónap.
Külföldre 4 hónap.

Üdökre, postán külföldre
Hogyadvé 3 k. 50 Ft.
Külföldre 7 k. — Ft.

Egy más és 2. ill.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden szer-
kefére
ünneputani nap kivételével.

Szerkesztője és Kiadója:
Budai-nagy-úton 151 sz.
Gubás-Bácsi.
hova a lap szállásai és meg-
adásra vonatkozó árszámok
oltsók irászközt.

Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** | **Egyes úton 2. ill.** | Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

Uj obstrukció.

Khuen-Héderváry azt hitte, hogy az a körirat, melyet az ország főiskolához, szociális, gazdasági és kulturális testületeihez intézett a választói jog reformjáról, egyszerre örömmámorba ejti az országot. Azt remélte, hogy mielőtt ez a rendelet megjelenik, egy csapásra mindenki le fogja tenni a fegyvert, mellyel a kormány ellen küzd s áhítattal fogja csodálni azt a nagy férfit, aki ime, az ország véleményét egy körirattal kéri ki, mielőtt ilyen nagy reformhoz hozzá fogna.

De keserű csalódást okozott a kormánynak az a gunyvakaj, amelylyel ezt a rendeletet fogadták. Csakis az egyik felhivatatos lap ünnepli ezt a köriratot, csakis az olvassa ki be-
löle, hogy »eljutottunk a választói reform küszöbéig«, a sajtó valamennyi független orgánuma azonban újabb kifogást lát benne és újabb ürügyet a választói reform halogatására.

Hisz tudjuk, mit érnek és súlyban mennyit nyomnak a kormány előtt az ilyen kérdésekre adott válaszok. Ha a kormány az ország véleményét akarja tudni, azt tudhatná abból, hogy a munkapárti képviselőket majdnem kivétel nélkül a választói reform végrehajtására választotta meg az ország, mert valamennyi ezt mondotta a programbeszédében a legsürgősebb feladatnak és tudhatja azokból a feliratokból, amelyek a reform sürgős végrehajtása érdekében az országgyűléshez érkeztek s a kormánynak kiadták. A miniszterelnök tehát vagy süket, mikor még mindig nincs tisztában azzal, mit akar az ország, vagy pedig csak adja a kétérdőt, hogy a felvilágosítás kérésének ürügye alatt a reform megvalósítását tovább halogathassa. Erre a halogatási szándékra mutat különben az is, hogy a választók beérkezésére öt hónapos terminust adott.

De a körlevél más szempontból is a legneveltesegesebb, amit valaha kormány ilyen fontos kérdésben, minő a választói reform, kiadott kezéből. Azt mondja ugyanis a miniszterelnök, hogy szükségesnek tartja, hogy a párt-szemponctokra és a napi politika áramlatain felülemelkedő, alapos, átgondolt véleményekből ismerhesse meg a magyar tudományos és társadalmi élet mindazon tényezőjének fellogását, amelyeknek szava a kérdés szempontjából elsősorban tarthat számot figyelemre. Tehát né a napi politika emberei s né pártemberek, hanem teoretikusok

mondják el a véleményüket. Mintha a választói reform nem eminens politikai kérdés volna.

Ami e kérdésben absztrakció s ami a napi politikán felül áll, arról néhány forintért könyvtárakat vehet össze a miniszterelnök, mert arról már könyvtárakat irtak össze sokkal okosabb és sokkal képzettebb elmék, mint azoknak a testületeknek zöme, akikhez most tanácsért fordult a miniszterelnök.

A reform ellen és a reform mellett felhozható teoretikus s »a napi politikán felülálló érveket« szépen rendszerbe foglalva megtalálhatja bármely politikaí kézi könyvben, sőt abban a gyönyörű kötetben is, amelyet a »Huszadik század« című folyóirat két év előtt kiadott s amelyben a világ minden élő politikusa és tudosa, aki ezzel a kérdéssel foglalkozik, sokkal jobban elmondta a maga »alaposan át gondolt véleményét«, mint ahogy azok a testületek elfogják mondhatni, akikhez a miniszterelnök most felvilágosításért fordult.

A körlevél tehát, amennyiben objektív irányelveket kíván, merő hümbug és rosszakarató szédélgs. De szédélgés már csak azért is, mert nincs ember, aki tisztában ne volna azzal, hogy épen a napi politika és a párt-érdek az, amit a miniszterelnök szemmel tart, mikor a választói reformot egyik évről a másikra halogatja. — Nincs ember, aki tisztában ne volna azzal, hogy a választói reform betervezése pillanatában elemeire bomlik szét az egész munkapárt s hogy a miniszterelnök éppen csak ezt akarja elodázni azzal, hogy a javaslat kidolgozását késlelteti.

Ezzel a körlevéllel nemcsak azt akarja elérni a miniszterelnök, hogy ez év végéig a választók beérkezésének ürügyével kitérhessen a kötelességének teljesítése elől, hanem azt is, sőt főleg azt, hogy a választók feldolgozására mintegy újabb felesztendőt vehessen igénybe.

Azután majd közzéteszi a válaszokat s újabb tudományos és társadalmi egyesületeket fog keresni a lakás címjegyzékből, akikől meg majd elleveleményeket kér. Az ilyen válaszokkal és viszonyválaszokkal évekig lehet huzni a dolgot és éppen azért, mi ebből a körlevélből nem azt látjuk, amit a kormány felhivatatos, hogy »a választási reform küszöbén« vagyunk, hanem épen ennek az ellenkezőjét.

A miniszterelnök technikai obstrukciót kezdett a választói reform ellen.

Régi földrendések. A helyi lapjainkban eddig közölt régi földrendési folyjegyzékek kívül a híres régi löcsei kalendáriumok kezünkön levő 1826 os és 1741-es évfolyamainak krónikáiból még a következő adatokat böngészhetük ki:

1528 Ersebet nap (nov. 19.) nagy föld indulás egész Magyar Országban.

1590 Bécs és Posen környék, Magyar Ország és Erdélyben nagy föld indulás, úgy, hogy Brassóban harangszólások és házak le omlási történtek.

1681 Brassóban a föld indulás harangszót szerez.

1691. Sok helyeken föld indulások voltak.

1698. Brassóban nagy föld indulás létesen.

Már az eddig közölt történelmi adatokból is megállapítható, hogy **házáknak mindenki vidéke volt már földrendés terület**. De az adatok (gy különösen Komárom, Brassó, Pozsony, Bécs) arra kedvező következtetésre is jogosítanak, hogy nagyobb kiegyenlítés (erősebb rangs) után az illető vidék földjének nyugalma végleg helyre áll.

Mezőgazdálkodásunk jövője.

A kecskeméti gazdagylülés egyesítette a gazdátársadalmat, a kifizülő gazdálkodót, a közép és nagybirtokost. És e sorok írója, aki az itten lezajlott eseményeknek közeli látója volt, nem is tudja megmondani, hogy kit foglal el jobban a többtermelés ideálja, a kigazdát, e vagy azt, akinek nagyobb darab földet kell megművelnie? A haladás vágya örömközelően elfoglalja a gazdálkodással foglalkozókat, ez pedig nagy szót, mert hiszen tudjuk, hogy a gazdasági életünknek legkonzervatívabb eleme.

Csak hogy nem elég a gazdasági haladás szándéka, tudás is kell hozzá. És most már a második lépésnél tartunk, unánál, hogy ezt a felkeltőt érdökölést miként lehetne a gyakorlati árvári bilenteni? És elől egy régi mulasztásunk sürgős pótlása. Mi iskolarendszerünk idegenből és elméleti emberektől vettük. A módszer és nevelés kérdéseit az egész világon filozófiai írók és pedagógusok készítették. Nem is minősítették soha az iskolát gyakorlati célokra történő alkotásnak és azért az iskolagyak az óttel nem igen számolt. Csak most, amikor az általános tankötelezettség már nálunk is szép munka tekinthet vissza, most, amikor az általános iskolakötelezettség eredményeit látjuk a népművelésben, most vesszük észre, hogy népoktatásunknak a gyakorlati élet szükségével jobban kellett volna számolnia. A népiskolába járó gyermekek 80 százaléka a földművelés a kenyere és amig ezeket megtanítjuk az ott világos tengernek, óblenek, szigeteinek, földjének, különféle bőr embereinek ismeretére, amig átvezetjük a gyermekeket a görögök esiatölt a napoleoni összerokadásig és egy hatalmas számtanegyel terheljük a memóriát, amelyek zsinatok,

csaták és békeszerzés idejét mondják, — addig a földművelő gyermekeknek az újabb és hasznosabb gazdaságviteléről semmit sem szólnak, sőt még arra nincs gondjuk, hogy foglalkozásának szeretetét vigye ki az életbe.

Hogy végre ezen sürgősen változtatni kell, hogy ezen segíteni kell, azt melyen érzi a földművelésügyi miniszterium s addig is, amik a gazdasági népi iskoláról szóló törvényjavaslatot kollégája, a közoktatásügyi miniszter az országgyűlésen tett alá nem viszi: az első feladatnak azt vallja, hogy az átforgalomban álló iskolák számára gazdasági szakismerettel bíró tanítókat nevezdélket kell nevelni. Azért létesült a komáromi földművelési iskolával kapcsolatos gazdasági tanítóképző és azért szervezték itt Kecskeméten a háztartási iskolát szintén a földművelési iskolával kapcsolatosan és amint a földművelésügyi miniszter mondotta, szándéka a földművelési iskolák számát negyvene szaporítani és ilyen kurzusokat, gazdasági tanítóképzőket parallel a földművelésiiskolákkal állítani. De még ez se minden. Nagy mulatságok sürgős pótlása több oldalú tevékenységet tesz szükségessé. Mindent el kell követnünk, hogy a tanítószag az új szellem és irány követelését megértse s hogy a legszükségesebb gazdasági ismereteket megszeresse.

Ezért rendeztek a nyáron az algyógyi, az adai, a békéscsabai, a breznóbányai, csikseredai, hőmézsvásárhelyi, jászberényi, karagyi, lugosi stb. földművelésiiskolákban gazdasági kurzusokat, amelyekben 320 tanító vesz részt, hogy a hat hét alatt legalább a legszükségesebb gazdasági ismereteket eltanulják és azzal a gondolatlatl menjenek vissza kulturmissziójuk teljesítésére, hogy bármir szép dolog az, aki a Balcerai szigetokről, a kis- és nagy Szundákról, a Golf áramlatról, a tridenti szíatról tud, — de már mégis csak több hasznát veszi az ő növédeknek annak, ha megtanítja a szemérsé, olástra, helyes trágyakezelésre, az egyoldalú káliszter melés nyomorúságára, állattartásra és gazdasági számvitelre.

Ismétlünk, hogy mindezeknek az újabb ismereteknek megazzerzésére a kedv előlébb nem volt, mint most, ebben az időben. A gazda, akármilyen földön gazdálkodik is, érzi, hogy tanulnia kell és gazdálkodási üzemén változtatni sürgősen szükséges. Nem fogadja többé az hitetlenségel a külföldi gazdálkodásokról szóló híreket, amelyek arról szólnak, hogy a németek, az angolok, az amerikaiak a buzatermes átlagát kétszer annyira fokozták s ami szűmgyar földünk, amelyet a világ Kánaánjának vallottak és hirdettek néhány év előtt az uszora gazdálkodását nyögi, termést mind kevesebbet ad, arról nem is beszélve, hogy a külföldi termés átlagotól mily messze marad. De hogy nem is szabad többé az egyoldalú kálisztermelés ödi fogását özni se a gardálkodás egész új módszerét kell kezdeni, mely tökést s mellette egy kis kereskedelmi érzéket feltételez, hogy a gazda az árkülönbözöket a maga javára használja tudja.

Merjük mondani, hogy ha ezeknek a nagy szociális, népiölési eszméknek a tanítók a maguk működési körében szószólói, vezetői lesznek, ha nemesek a nevelésükre bízott gyermekszereget nevelik az élet számára, hanem fölöttök gazdasági kurzusát rendezik, a fásikola és tanítókat e tekintetben példát adnak és mutatnak, — ez fogja valóra váltani azokat a vágyakat, melyek tanító hajlékukban exzultációjukért oly sokszor elhangzanak. A többi termelemből bekövetkező t-bírás fogja a népért dolgozó köztisztviselőnek sorsát jobbra fordítani.

Nekünk ebben a dologban az tetszik, hogy már nemesek újságjéket írunk. Vgre a régi jászberéti tesztünk is. Kár volt eddig is válni. De mégis jobb későn, mint soha.

NAPI HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatali telefon száma 1-41

Naptár: 1911. év, Augusztus hó 10. csütörtök, Róm kál: Lőrincz vt, Blanka, Protestáns: Lőrincz, Görög orsz: Julius hó 28, Níkaron, Izraelita: 5871. év Ab 18. — Napkelte 4 óra 48 perc, Napnyugta 7 óra 21 perc, Napbossa 14 óra 33 perc. — Holdkelté 8 óra 5 perc, este, Holdnyugta 4 óra 38 perc, reggel. — Holdtölte 10-én 3 óra 55 perc, reggel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő 145 várható: Meleg, — szél.

— A puszta iskolák megvizsgálása Mészáros József építészeti tanácsnok ma és a közelébbeli napokban meglátogatta és a pusztai iskolákat, hogy megvizsgálja, milyen és mennyi kár esett bennük, hogy azután kijavításukról sürgősen leheszen intézkedni.

— Újabb adományok. A Neszideri Takarékpénztár 100 koronát, Szegvár község előjáró ága 200 kor, Gróf Károlyi Lrre 1000 kor, Takarek és Hitelintézet Részvételrasság Dabrecbentől 100 koronát, Pozsony város 2000 koronát, Abony község 200 koronát küldötte földréngés károsultak javára

— Új alkalmazottak. A városi tanács legutóbbi ülésében alkalmazta rendes munkákra a mérnöki hivatalba: Kozes István építésmérnököt és Kósa István kőműves mestert, az ellenőrző vizsgálatokra Lantos István és Tarczal János kőműves mestereket.

— A törmelekek. A városi tanács elhatározta, hogy hirdetményt bocsát a közönség számára. Dacára ugyanis a városi tanács régebbi felkívásának, a törmelekeket a háztulajdonosok vagy nem a kijelölt helyekre hordatják, vagy az ócsán teregek szét. Ezt a tanács a legszigorubbban időzni fogja s a büntetés mellett még fel is kapartatja a törmeleket és kihordatja a kijelölt h-lyvekre az illető ház tulajdonos költségén. Figyelemmel azonban arra, hogy jelenleg a fuvar drága, sőt egyáltalában nem kapható, megengedi a tanács, hogy azok, kiknek saját kocsijuk nincs, a házuk előtt a törmeleket rakásokba rakhassák, vagy azonban, hogy se a közlekedést, se a vizelőfalást ne akadályozzák. — Később megállapítandó záros határidőn belül aztán a törmelekek büntetés terhe alatt innen is elhordandók.

— Kecskeméti sakkoköz győzelmei. A Magyar Sakkszövetség budapesti versenyének II csoportjában a tegnapi második napon a kecskeméti versenyzők ismét nagy lépéssel jutottak előre a — győzelem felé. A hétfői fordulóról hozott tudósításunkba hiba csuszott be, ugyanígyben Hajma József csak remist ért el Fischer ellen. Tegnap, kedden, Hajma fölényesen győzött Matievics és Weisz ellen. Simon István is legyőzte Matievicset s remist ért el Fischer ellen. A kecskeméti versenyzők tehát 3—3 egységel a küzdők élén állnak. Ma szerdán lesz az utolsó játék, mely alkalommal Hajmának vajta, Simonnak Weisz lesz az ellenfele. Így nagy remény van, hogy a két első díjat kecskeméti versenyző viszi el.

— A Tiszából kiházasított mamutcsontok. Tordai Lajos szentesi főgimnáziumi tanár, aki ezidőszentén Jásznyágykúnszónok megyében Vezényben nyaral, arról értesítette Csallány Gábor szentesi muzeum igazgatót, hogy a Tisza-hajlatban halászó emberek óriási mamutcsontokat találtak ki és egyben jelezte, hogy ott még több hatalmas csont is található. — Szentesi jelentés szerint Csallány a hír vétele után azonnal a helyszínre utazott és György Bláa főjegyző támogatásával sikerült neki a 25 méter hosszú és majdnem egy mássa súlyú agyartat a muzeum számára megszerezni.

— Az MTK Kecskeméten. A Magyar Testgyakorlóköröké vezetőisége megküldte a KAC nak vasárnapra csapatösszeállítását. Ebből kitűnik, hogy a teljes első csapat jóu le mérkőzni, így teljesen megérdemli azt az óriási érdeklődést, ami napnap után fokozott arányokban mutatkozik a kecskeméti közönség körében. Az MTK csapatja a következő összeállításban jár szük: Knapp — Csudor, Révész — Kerétesz II, Kürschner, Kerétesz III — Sebestény, Toussig, Bíró, Kerétesz L, Szántó. A csapat délelőti 10 óra 8 perckor érkezik Kecskemétre, a pályaudvaron a KAC ünneplésen fogadja a vendégeket. — A mérkőzés délután pontos 5 órakor fog kezdődni.

— Nemzeti színházitog a kecskeméti károsultakért. A Nemzeti Színházunk Tatra-Virágolygón nyaraló néhai tagja: Vizvári Mariska, Hajdu József, Kürthy György, Abonyi Gyula és néhány művelődési fiatalember vasárnap este kabará előadást rendeztek a kecskeméti károsultak javára a furdó nagy olvasó termében. Hajdu József Lisznyaynak „A kupakantásné” című versét mondta el nagy tetészet mellett, majd pedig „Tóni néni” történetét. Abonyi Gyula népdalokat énekel, Vizvári Mariska „Józsiáról, a terrasz réméről” tartott felolvasást a kiscsinyek okulására és mulattatására. Utána egy költeményt szavalt el nagy hatással. Kürthy György virágolyó gyi krónikát mondott, szavait gyors rajzokkal illusztrálta, majd Hajdu Józseffel együtt Molnár Ferencnek „A torbélynál” című párjelenetét adta elő. Aktuális kuplék és zongoraszmok tették változatosabbá a műsort. A konferenciát tisztelt Vizvári Mariska látta el nagy ötletességgel. Az estnek 184 korona volt a tiszta jövedelme, melyet felezésben a kecskeméti segítőiségre, felezésben pedig a Virágolygón emelendő Cornides emélt felállításá javára fordítanak.

— Eső. Jászberényből írják. Három hónapig tartó szárazság után ma sürű villámzással kísért záporozott el. A villám egy áresen állt csész kanyhóba belecsapott. A környéken nagy a szárazság. — Lévárdi jelentik: Hosszu szárazság után ma három óráig tartó eső volt. — Debrecentől jelentik: Délután itt óriási vihar és felhőszakadás volt és közben helyenként borsó nagyságú jégeső esett, de kárt nem okozott. — Makói jelentik: Itt és a környéken ma rövid ideig tartó heves zivatar volt, amely azonban a nagy szárazságban elfonyadt; véséseknek nem használ. — Pécseről jelentik: Délután itt és a környéken jégesővel kapcsolatos kiadós eső volt, mely jótékony hatással volt a szőlőre és kukoricára. Délután öt órakor újabb nagy zivatar vonult el a város és környéke fölött. A felhőszakadás előtölte az utakat és több helyen a pincéket egészen megtöltötte a víz. Pelérd közönség Szabó József csordás a zivatar elől így alá menekült, ahova a villám lecsapott és Szabó agyonajította.

— Lopás. Dezójánassa magyaralmási 42 éves napszámot ma három rendbeli lopásért és csavargásért letartóztatták. — Két lakótársától egy nikkelt órát, illetve 11 kor, kézpénzt, a szektől pedig egy uszónadrágot lopott. A járásbírósnak átadták.

— Tűz. Tegnap délen fél egy órakor, amikor öv. Nyul Istváné Kátóna József és Almási László Nyir 54. sz. alatti lakosok gabonát csepelték, eddig ismeretlen okból, a cséplés alatt lévő csomómból tűz ütött ki és 4 sztag szemes gabona elégett. A gyorsan harapodó tűz alig bírta a napszámok lokalizálni, mivel kéznél víz nem volt s nagy szerencsének lehet tartani, hogy a közelben lévő többi sztag gabona is nem lelt a pusztító tűz martaléka. Maga a cséplőgép is annyira megrongálódott, hogy teljesen használhatatlan. A kár biztosítás folytán megtérül.

— **Cserebogár kivészében.** Minden földműveléssel foglalkozó országban feltűnik, hogy évről évre kevesebb cserebogarat látnak. Mi az oka annak, hogy a cserebogár, mely egy emberöltővel ezelőtt még milliószámra rajzolt a levegőben, oly felülből mődon foly? Egy tapasztalt mezőgazda ezt a választ adja erre a kérdésre: A cserebogár lárvája tudvalegben a földben, különösen a szántóföldben fejlődik. A mezőgazda a földjét ősszel óra istállótermékekkel trágyázza, melyben a lárvák különböző élethez. Hatvan évvel ezelőtt bukkant föl a mesterséges trágyázás. Akkor kezdtek Peruból a madártrágyát, az úgynevezett peru guanót áhhozni Európába. Ez sem ártott a lárvának, mert ugy keverték a földbe, ahogyl volt. Mikor azonban a guanót kénsavval foleszeztve jutatták a földre, mind nehezebb lett a lárvá megmaradásának kérdése. Harmadik év előtt csilialétrómmal, újabban pedig mindenféle sóval növeik a föld termő erejét, már pedig mikéltől gyilkos mérge a lárvának. Ami a növényre nézve életföltét, ami a termést megkészszereti, megődszörzi, az biztos halál a lárvának, tehát pusztítja a cserebogárnak.

— **Julius hó bűnése.** A rendőrség bűnyári osztályának vezetője, Füvéssy Imre h főkapitány július havi jelentéséből a következő közérdeklő adatokat közöli: Julius hónapban 74 bűnéset, 2 óngyilkosságot és 9 baleset hozott a rendőrség tudomására, míg június hónapban 82 bűnéset, 7 óngyilkosságot és 5 baleset fordult elő. Ekként a bűnések 8 esettel, az óngyilkosságok 6 esettel fogytak, a balesetek 4 esettel szaporodtak. Julius hóban a bűnésekből a betlerületre 44, a külterületre 30 esik. Ezek közül július hónapban lett elkövetve 65, míg 9 eset az előző időben követeltet el, de most hozott a rendőrség tudomására. — A 74 esetből a tettesek kipuhatoltak 16 esetben, míg 6 tettesek kipuhatolhatók nem voltak; 52 eset nyomozás alatt maradt. Nyomozott még a rendőrség az előző időkből nyomozó eljárás alatt maradt 110 esetben, miből a tettesek 34 esetben kiderítettek, 15 esetben kideríthetők nem voltak, 61 eset nyomozás alatt maradt. Ezzel együtt nyomozás alatt maradt július hó végén 113 eset. A benyomozott esetekben 44 fi és 11 nő vonatolt kérdésre, kik között rovfolt 17 egyén. Az elidegenített tárgyak értéke 4210 korona, miből előkerült 2788 korona érték.

* **Csereb kereseik 11 éves fiam helyett,** egy olyan eszládnál, aki hajlandó volna fiát, vagy leányát német nyelv megtanulása végett hozzám adni. Cim: Kunz Jakab a év. tanító Kedvence (Temesegyre).

— **Éjjeli csendháborítók.** Folyó hó 8-án este 10 óra táján öz. Szlepeosny Istvánné II. tizedbeli kocsmáros az ott borozó, ittas állapotban lévő Gere Mihály IV. tized 179 szám alatti lakost, — aki a kocsmahelyiségben többszöri figyelmeztetés dacára hangosan kiabált — kihozta az utcára. Mikor az utcára ért, ott ismét elkezdett kiabálni s mikor az ő csendre intő rendőr figyelmeztette, akkor Gere szidalmakkal illette és még hangosabban kiabált. A rendőr emiatt bevitte a rendőrségre, ahol igazoltatása után szabadon engedték. — Acsa Antal 32 éves házasságát szintén bevitték az éjjeli körre a rendőrségre, mert ez éjnek idején hangos dalolással bandukolt a keskeny utcákon végig.

— **Vigvázatlan sikkités.** E hó 8-án este fél 8 órakor Balai Bertalan 19 éves ácssegéd a Nagykerői utcán elütötte Horváth István 12 éves kisfiát, akit a követet esés közben lehorzsolta a karját.

— **Köszönetnyilvánítás** az Iszaki Kossuth-szobor Bizottság 1911. év július hó 30-án a szoboralap javára népművelési kapcsolatos mulatságot rendezett, melynek tiszta jövedelme a kiadást leszámítva 448 korona 48 fillér volt a felülfizetőkkel együtt. Felülfizettek: Dr. Benedek János 10 kor., id. Kiss Gyula 1 kor., Veress György 2 kor., Veress István 2 kor., B. Szabó Sándor 1 kor., ifj. Kiss Gyula 5 kor., Nagyságos Kovács Kálmán kezeltünk orsz. képviselője 24 kor., Vinter Manó 1 kor., Kovács Márton 2 kor., Szrommer Jenő 1 kor., Iszák Gábor 40 fillér, Nagy József 20 fillér, Hajma János 20 fill., Radványi N. 20 fill., Garzó József 40 fillér, Murányesi S. 2 kor., Jerecsik Gyula 1 kor., Varga I. 40 fill., Viktor I. 40 fill., Mőzes I. 20 fill., Iszák I. 20 fill., Lebovics Adolf 20 fill., Barsos Ferenc 1 kor., Szegedi S. 20 fill., Mőzes J. 40 fill., Damási Pál 30 fill., Borbély Kálmán 30 fill., Meszner Gyula 1 kor., Rézsa Manó 1 kor., Galgóczy Ágoston 1 kor., Pánczél Zoltán 2 kor., Pánczél Ferenc 1 korona, Győri Ferenc 30 fill., Tasné, Ferenc 8 kor., Rapasnyai Imre 1 kor., Karacsony József 1 kor. és Kállai Lajos 20 fillér. Összesen 68 kor. 50 fillér. — Miután ezekről beszámoltunk, a hazafis közönségnek ugy a mulatság sikerén fardozó lelkes hőnleányoknak, a rendezőknek a bizottság legmelegebb köszönetét ez utó nyilvánítja a bizottság nevében Batory Sándor sz. b. elnök.

— **A részeg lakó.** Folyó hó 8-án este 8-9 óra között Ernst János v. t. Fecakove 5 u. sz. alatti háztulajdonossal ósz szeszalkozott lakója, a részeges Kovács János nevével együtt. A szőharc vereséssel fejeződött, a Kovács nekiment a házigazdájának, torkon ragadta és fojtogatta. A telefonon értesített rendőrebben a pillanatban ért oda és a dulakodókat szétválasztva, az ittas Kovácsot becuska a lakásba, mely nem volt egyéb, mint egy faszín, melyet a házigazda a földrengés alkalmával megrongált lakóház javítása miatt engedett át ideiglenesen Kovácsnak. — Kovács ekkor lámpát gyújtott a szinben, ahol sok szalma volt szétszórva, a szin mellett pedig nagymennyiségű fa. A csendőrnök csak nagynehezen sikerült őket csendre inteni és az esztelges veszélyre figyelmeztetni.

— **Piaci veresédek.** Kosik Antal és neje Deák Teréz X. tized 178 sz. alatt lakó házastársak nagyon szerethetik egy mást, mert folyó hó 8-án délelben a tyukpíacon összevettek s anyira barátságosan szőlítetták egymást, hogy nagy népsődülést támadt s a rendőrségnek kellett közbelépni, hogy megfőkezza a „boldog házaspár” turbulenciáját.

— **Aki nyaron szűt lop.** Nagy János külső ballőszögi lakos kocsijáról egy szűt lopott el egy előlátó, teli gyanúról már most gondolkozni ismeretlen tettes.

— **Gyümölcspiac.** 1911. aug. hó 9-én: sárga barack 60-80 fillér kg., túrkoralma 44-48 fillér kg., vajalma 28-36 fillér kg., veresszilva 20-22 fillér, nyári aszaltó 40-44 fill. kg., ringlöt szilva 24-36 fill. kg., kőre 16-40 fill. kilogrammonként. — Szőlő (Csaba győngye) 60-80 fill. kg. — **Zőlésgyőre:** Uborka 9-11 korona méter méterűként; paradicsom 10-14 fillér kilogrammonként.

— **Állatpiac.** Aug. 9. Sertés, fental, uehő páronként 320 kgr. felül 146 K., közép páronként 251-320 kgr.ig 148 K., könnyű páronként 250 kgr.ig 145 K., páronként 45 kiló élet és 4 százelet levonással. Orög, nehéz páronként 50-60 kg. élet és 4 százelet levonással 140 K. Orög, nehéz életsúlyban 00 K. Borjú életsúlyban 98-106 fill. Birka életsúlyban 74 fillér.

Különös szerencsétlenség

Lajosmizsen.

Kutba sűlyedt egy ember.

— *Saját tudósítónktól.* —

Hátfőn udvarán Gál József lajosmizsél lakos az idvegen levő kutjából az iszapot akarta kitisztítani s ezért le is szállt a kutba. Körülből fél órai bentlét után észrevette, hogy a lábai annyira besűpődöttek az iszapba, hogy azt onnan kihúzni nem tudja. Sőtigetek kért tehát a szomszédoktól. Őt hat ember szornal oda is sietett, de megsem bírták mozdítani. Egyik ember a másik után szállt le a kút mélyére, hogy kiassák az iszapba szorult embert, de amennyi sarat kihánytak a kútból, a rovás között ugyanannyi toldott be s a víz is folyton szaporodott a kutban, mely igen megnehezítette az iszap kisédesét.

A bont szorult ember pedig folyton mélyebbre sűlyedt, mert a mellőle kisédes iszap következtében támadt úrben az őt körül vevő févny magvala huzta felé a szerencsétlen embert. Kötelek kötöttek ugyan a derekába, de az a sűlyedés folytán annyira vágta a testét, hogy kényőrgve kérte a segíteni szándékozó embereket, hogy engedjék meg az őt feltartó kötelek, mert kettőszak a retene tes sullyal feléle huzó févny terhe alatt. A szenzációk esetek csakhamar széles körben hirt futott — természetesen néhol alaposan elferdítve, voltak, akik ugy adták elő a dolgot, hogy egy ember alatt az utcan elűlyedt a föld a földrengés következtében s hogy ki sem lehet menteni.

Ebéd után már rengeteg nép vette körül a helyet s karhatalommal is nagy nehezen tudták visszaszorítani a sok kíváncsi embert a kút körül, amely a folytonos föld kihányás következtében egyre sűlyedt s beomlással fenyegetett. Már délután a loszállással való mentés teljesen sikertelen kísérletezésnek látszott. Az est is közelgett s mindenki rémülve gondolt az éjszaka beálltára, hogyha akkorra ki nem mentik a szerencsétlen embert, reggelre a vízbe fullad.

Buday Béla malomtulajdonos 10 korona jutalmat ajánlott fel azon vállalkozónak, aki a benszoritult embert kiment. Végre az előjáróság dobszóval tette közhírre az esetet s hajította a népet a segélymunkához. Erősen akonyodott már az idő mikorra a kút nagy kerületben kiásták s részletekben le tudtak odáig jutni az ónkentes és dieszetre méltó emberek, hogy a kutban levő embert kilátott a kút karimájából, amikor is két hatalmas erejű ember belépett az iszapba s óriási küzdelem után csiga segélyvel sikerült a lesűlyedt embernek előbb az egyik, majd másik lábát s végre az egész embert kiemelni szorult helyzetéből.

A több százas menő kíváncsi tömeg óriási éjlen rivalgásban tört ki, mikor az akonyóőtört és féligülett embert felhúzták a szárazra, aki raggel 8 óratól este 8 óráig, tehát teljes 12 óráig volt kénytelen a kutba lenni. És ha kimenekült is a kútból, de reménytelen, hogy a teljesen agyonra fázott, meggyőrt ember életben maradjasson.

Anyakönyvi kivonat.

1911. évi augusztus hó 9-én.

Szűletések. Faragó József rk., Csob Etel rk., Fazekas Elek rk., Kéri József rk., Friton Teréz rk., F. Hegedűs Ilona rkath.

Halálozások. Hajagos István rk. 2 hónapos, Juhász Mária Magdolna rk. 21 napos, Kovács Magdolna rk. 11 hónapos, Józsa Jenő gőr. kel. 2 hónapos, Szemered István rk. 18 éves, Gál Lidia rk. 1 hónapos.

Kecskeméti Leszámitoló- és Pénzváltó-bank Részvénytársaság.

ALAPTŐKE: 2 millió korona.

Tartalékok: 500 ezer korona.

Hirdetmény.

Ezennel közhírré tesszük, hogy a **kötelező betétesek** részére még az alábbi kedvezményeket léptettük életbe: I. A betévő minden **1 korona** heti befizetés után — megfelelő biztosíték mellett — **200 korona** kölcsönt igényelhet.

II. Az **1 koronás** heti betétben a 200 koronás kölcsön kamata is befoglalattatik és így, ha a betetés a heti 1 koronát pontosan fizeti, **sem csereváltót benyújtani**, sem külön **kamatot fizetni nem tartozik**.

III. A folyó évi július hó 1 én megnyílt csoportba **augusztus hó 15-ig** lehet belépni és az újonnan belépő betevők iktatási díjat nem fizetnek.

Ezenkívül elfogadunk rendes betéteket a legelőnyösebb kamatozás mellett.

Fel- és átvételre **törlesztéses kölcsönöket** 15 től 65 évig terjedő időre.

Kecskemét, 1911. július havában

AZ IGAZGATÓSÁG.

3 lóerejű benzinmotor

teljesen új, rendkívül szilárd szerkezet, vilámlamos gyűjtésű **jutányosan eladó**. Megtekinthető az Állami Gyermekmenhely gondnokságánál, Kecskemét 3607

Eladó szőlő.

A várostól negyedóra jársnyira, az Izsáki út mentén, pormertes helyen, egy kitűnő karban levő **kisebb szőlő**, nagyjából **szécsényi csemege-szőlővel** és **gyönyörű gyümölcsfakkal** **azonnal eladó**; értekezni lehet III. tized, Széchenyi tér 9. szám alatt. (új szám 5.) 3624

Eladó szőlő.

Szolnoki-hegyben, a várostól 5 percnyire, **136 át szőlő és 150 nagyszőlő jó vetésményes földön** **azonnal eladó**; értekezni lehet VI. tized, Kerekes-utca 142. szám alatt a tulajdonossal. 3616

Sajt termésű

kitűnő jó rízling boraimat **kimerem** **litereken 40 krajcárért**.

Héjjas József 3623

V. tized, Nagykőrösi-utca sarok 40. sz.

Eladó földbirtok.

Balasagymartóttól egy óra jársnyira egy **200 holdas földbirtok** — családi körülmények miatt — **azonnal eladó**. Bővebb felvilágosítást ad **Klein David** Balasagymartóttól, Nagyhid útca.

Hőmezővásárhely kiranduló helyen

Mártelyon.

melé a Tisza partján fekszik, **eladó** egy igen jól jövedelmező

vendéglő.

Teljesen új, nagy épület, kerttel. Kétféle fizetési feltételűek. Bővebbet a helyszínen, vagy a kiadóhivatalban 3622

Kiadó úri lakás.

VI. tized, Fecske út és 28. út sarkán házban **3 szobából álló urilakás**, a hozzá szükséges melléképítményekkel **1. évi november 1-ére kiadó**; értekezni lehet ugyanott.

Egy fiút tanulói felvezetek.

Voelker Géza úr, ás,

Göröggyház épületben. 3645

Eladó, vagy kiadó ház.

A Liptai-fele ház **3 részletben eladó** vagy **kiadó**; értekezni lehet **Nyúl Pál** tulajdonossal, Nagyhalasi-utca 19. sz.

Értesítés.

Boldogult jó férjem, illetve kedves jó atyám elhalálása alkalmából tisztelettel értesítjük a nagybecsült üzletfeleinket, hogy

Tajcsik Mátyás és Fia mérleggyáros

cégünket tovább folytatjuk.

Es amidőn megköszönjük az irántunk való eddigi szives bizalmat, egyúttal kérjük, hogy azt javunkra ezután is fenntartani kegyeskedjenek.

Kecskemét, 1911. augusztus 9.

Kiváló tisztelettel!

3626 **ö.zv. Tajcsik Mátyásné és Fia.**

Pályázati hirdetmény.

A **kecskemétiisz. hitközség pályázatot** hirdet a **berhazaiban végzendő falifestés** és **illetéleg javítás munkalatoira**. Pályázati ajánlatok a **hitközség jegyzői hivatalában 8 nap alatt** adhatók be, hol bővebb felvilágosítás nyerhető. 3657

Eladó

egy kétszárnyú nagy modern ajtó a hozzá való ajtóféllával, teljesen jó állapotban, kitűnő ártalán vasalással. Megtekinthető: ö.zv. Szabó Lászlónénál III. tized, Delló útca 115. 3628

2 tanonc

— **fizetéssel** — **azonnal fölvetetik**

Politzer Sándor fűszerüzletében, — Halasi-nagy-utca.

Egy fiatal, ügyes, megbízható fűszeres-segéd

azonnal fölvetetik

Farkas Antal fűszerüzletében, Jókai útca. 3660

Földrenges által megsérült épületekhez

szükséges

összekötő csavarokat, kapcsokat és falkötővasakat,

leggyorsabban és legolcsóbban szállít:

Reiszmann Márton 3661

vasszerkezeti műhelye (Tehén útca) Bercsényi útca 18. sz. alatt. Telefonszám: 102.

Lakatos-segédék és kovács-segédék **azonnal állandó munkára felvételnek**

REISZMANN MÁRTON 3662

épület-műlakatos és vasszerkezeti műhelyében, Bercsényi-utca 18. szám.

Fiatal irodista

állandó alkalmazást nyer egész napi munkára REISZMANN MÁRTON

épület-műlakatos és vasszerkezeti műhelyében, Bercsényi útca 18. szám

Nőknek legforróbb vágya szépnek lenni!!

Ezt a legkönnyebben érhetik el a Hajós-féle

ARADI IBOLYA-CREME

használatával. Meglepi gyorsan

tünteti el szeplőt, májfoltot, bőrvörösséget

és mindennemű arctisztatlanságot. **Ara egy tégelynek 1 korona.**

Egy darab Ibolya-creme szappan 70 fillér, egy doboz Aradi Ibolya-Hölgypor 1 korona 20 fillér, egy üveg Ibolya-tej 1 korona. — Kapható a készítőnél:

Hajós Árpád gyógyszerárában Aradon, Andrásy-tér 22. Megyeházzal szemben.



A ország minden nagyobb gyógyszerárában, droguerijában és illatszert kereskedésében.



3154

Kecskeméten Mintsek Géza úr droguerijájában.

Olcsópénz kölcsönöket

4 1/2 kamat alapon folyósítottak, — nagy kamatú adósságok kicseréltettek, díjtalan felvilágosítással szolgál **PAPP ZSIGMOND** I. tized, Dob útca 22. új szám. Ross J. úr fűszerüzlete közelében